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Păzirea intactă a prestigiului preoţesc 
— Mai mult control şi disciplină — 

De Pr. Nic. Crişmariu 

Nu încape nici o îndoială, că o misiune 
mai sublimă ca a Preoţimei sfintei noastre Bi
serici nu este alta pe lume, fiind ea mai pre
sus decât chiar a îngerilor, după cum au în
văţat Sfinţii Părinţi. De aici urmează apoi, că 
preoţii, cari s'au dedicat acestei misiuni, tre-
bue să se bucure de cea mai mare stimă în 
faţa enoriaşilor. Iarde altă parte prestigiul 
preoţilor rămâne intact, numai prin împlinirea 
conştiincioasă, în toate împrejurările, a înaltei 
lor misiuni. 

Trebue ştiut însă, că împlinirea misiunej 
e condiţionată şi de vocaţiune, care este o în
clinare înnăscută a sufletului, şi care se cere 
satisfăcută, având să se manifesteze printr'o 
viaţă religioasă morală, prin punctualitate şi 
corectitudine la împlinirea tuturor obligaţiuni
lor preoţeşti. O astfel de atitudine a preotului 
îl ridică în faţa credincioşilor, ca pe un fat 
luminos. Preotul cu vocaţiune face progrese 
în parohie, atât în direcţia materială, cât şi în 
cea sufleteasca. Preotul cu vocaţiune nu nu
mai va împlini conştiincios misiunea sa, ci o 
va şi feri de toată întinăclunea, printr'o viaţă 
curată, pilduitoare. 

Cu toate acestea, precum Dumnezeu a 
lăsat, ca în toată pădurea să fie şi uscături, 
aşa şi în tagma preoţască au fost şi vor mai 
fi preoţi abătuţi delà regulă, fiind ei lipsiţi d e 

vocaţiune. 

In genere, vocaţiunea face minuni. Aşa de 
ex. cu unii dintre învăţătorii din dieceza Ara

dului. Ion Vidu, un simplu învăţător, absolvent 
al Şcoalel normale din Arad, prin vocaţiune 
şi talent a ajuns în panteonul fruntaşilor na
ţiune), învăţătorul Iuliu Vuia, tot absolvent de 
Arad, laborios purtător de condei şi autor de 
cărţi didactice, ajunge profesor la Şcoala nor
mală din Caransebeş. Iosif Moldovan, învăţă
tor distins şi autor de cărţi didactice, — 
despre care pedagogul p'rof. dr. Petru Pipoş 
a recunoscut că face mai mult cu persona
litatea decât cu metodul, fiindcă în el lucra 
vocaţiunea — ajunge un fruntaş, al şcoalei noa
stre. Unde sunt apoi vrednicii comisari epar
hiali de examene, de pe vremuri, toţi cinstiţi 
cu această distincţie pe urma vocaţiune! şi 
talentului lor? ! 

Dar tot aşa, vocaţiunea urmată de talent, 
a înălţat la trepte de onoare pe mulţi dintre 
preoţii noştri. De ex. Păr. Gh. Cotoşman, dela 
Jlmbolia, prin diUginţă de fier, luându-şi în 
mod particular licenţa în Teologie, după o ac
tivitate laborioasă cu condeiul şi în parohie, 
azi e profesor la Academia teol. din Ca
ransebeş *) Şi când întrebasem, odată, despre 
păr. Cotoşman pe o persoană din Jimbolia, 
s'a exprimat că nu e social, ci încunjură con
venirile. Omul acesta nu ştia, că părintele, 
mânat de vocaţiune, sta retras între ziduri şl 
muncea. Unde sunt apoi preoţii noştri cei 
mulţi, cari dela preoţie s'au ridicat la proto-
ierie, prin vocaţiune şi talent?! Câţi alţii, apoi 
au desvoltat activitate literară, pe lângă cea 

*) Tot aşa s'a străduit la studii teologice şi părintele 
Ilarion Felea dela Arad Şega, acum profesor la Academia teo
logică din Cluj. 
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din parohii, iar alţii prin vocaţiunea şi râvna 
lor au ridicat parohii din ruină, la stare înflori
toare, atât cu privire la starea materială cât 
şi la cea religioasă-morală. 

Şi să nu crează cineva, că era Jucru mic 
acesta, când am avut ocazia să cunoaştem din 
experienţă, că cel mai mulţi dintre aceşti preoţi 
au trebuit să lupte, nu numai cu neajunsurile 
materiale, ci şi cu ignoranţa poporului, pe care 
i-o infiltraseră suferinţele din partea stăpânirei 
maştere din trecut. 

Aprofundaţi cu gândul, în acest trecut, şi 
comparându-1 cu viaţa de acum, trebue să ne 
prindă mirarea, că tot mai des ni-se dă oca
zia, să cetim prin ziare sau să auzim colpor-
tându-se, din gură în gură, faime rele despre 
unii din preoţii noştri, cum se abat dela dato
rie. Nu tocmai de mult scriau foile de peste 
Carpaţi, cum unui preot i-se atribuise o mare 
fraudă de lemne, pentru care a fost deţinut. 
Iar în Ardeal, la o adunare de partid, un ţă
ran a cuvântat, că mergând ei la biserică, în 
altar văd pe duşmanul lor, care e preotul. Şl 
aşa aş putea reproduce multe cazuri de abu
zuri, pe cari unii indivizi din publicul nostru 

foită 
- « 

Dela Congresul preoîescdinlg.-ITlureş 
Cuuântul de deschidere al preşedintelui Iconom-

staurofor Dr. Gh. Ciuhandu 
(urmare). 

Onorat Auditor, 
Dala îticeputul acestei cuvântări chiar, o spuneam, că 

Asociaţia noastră şi congresele ei trec dincolo de barierele .n. 
tereselor profesionale, urmărind să ia contact cu toate rea li-
tăţile vieţii noastre româneşti. 

Ni-am întregit Neamul între hotarele fireşti ale Statului 
naţional, având acjsta, ca aşezământ central duhovnicesc, 
sfânta Biserică ortodoxă română, cu titlul de Biserică domi
nantă. Şi Doamne, ce mult am rămas datori, noi cu toţii la 
olaltă, din laturea faptelor de Morală şi Cultură creştină şi 
de inspiraţie religioasă, care trebuiau clădite solid la temelia 
reconstituirei din plin a vieţii româneşti integrale între fron
tierele de acum ! 

A înfiripa comunitatea politică de Stat e lucru ma> 
uşor decât a o păstra numai prin forţe materiale : politice 
şi economicc-financiare. Alături de factorii materiali se cere, 
în mod imperios şi necondiţionat, şi prezenţa dinamismului 
spiritual-creştin, verificat de astfel în viaţa noastră prin Orto
doxia românească mai mult ca milenară. 

In punctul acesta suntem, pentru moment, slabi. S'o 
recunoaştem, că cei în drept şi datornici n'au zidit din des. 
tul pe a-easta piatră duhovnicească a viitorului românesc, 
după reîntregita noastră politică Urmarea a fost că, în vre. 

le atribuesc preoţilor. Ştiu, cât e de dureros, 
ca noi preoţii să ne şi gândim la aceste fapte] 
dupăce s'au săvârşit, fiindcă ele lovesc în 
prestigiul nostru, al preoţimei întregi, pe care 
avem datorie să-1 apărăm. 

Am făcut provocare numai la două cazuri 
de critică, ce li-se face preoţilor, având con
vingerea, că lumea cunoaşte pe cele multe şl 
că se va forma curentai, menit să ajungă la 
cunoştinţa celor în drept, cart pot şi vor să 
ia măsuri de îndreptare. 

Pentru a ajunge, însă, şi Ia o cuvenită 
soluţie trebue să constat şi o pildă ce ni-o 
dau alţii: In Biserica rom.-catolică preotul a-
buziv e îndepărtat din parohie, fără urmă, ca 
protestele parohienilor să nu-1 mai poată ajunge. 

La noi se tolerează ţinerea lui pe loc, spre 
scandalizarea poporului şi scăderea nimbului 
preoţesc. 

In astfel de împrejurări e uşor de înţeles, 
că nu e just, ca pentru scăderile unora, să 
sufere prestigiul întregei tagme. Şi aşa, pentru 
stăvilirea răului va trebui să se întreprindă ceva. 

Prea Sfinţitul de pie memorie, Episcop 
Grigorie, în articolul întitulat: „Prestigiul preo-

mece Biserica ortodoxă, Biserica Neamului ne rărrânea des
coperită ca autoritate şi neînzestrată, deci lips'tă de posibi
lităţi morale şi materiale aşa de necesare unei afirmări din 
plin,— forţele Duşmanului, văzit şi nevăzut, din cuprinsul 
ţării şi de peste frontieră, au dat năvală peste noi, cu tot fe
lul de stricăciuni şi corupţii, uneltiri şi s:luiri, pentru a zădar -
nici închegarea vieţii româneşti în spirit tradiţional. 

De ce aş continua să zugrăveasc mai de aproape icoa -
na acestui rău, de care sângerează de 18 ani încoaci un ne
am şi o ţară ? De ce să zăbovim lângă sinistra icoană a pă. 
catelor noastre de oişte, de pe urma cărora ar trebui să 
tragem concluzia osândelor bine meritate ? 

Nu vom face o nici pe una nici pe alta, ci vom mul
ţumi lui Dumnezeu, că, mai ales de o vreme încoaci, a ridi
cat printre noi multe suflete credincioase şi luptători fanatici, 
gata de aprigă luptă până şi la supremul sacrificiu, nu numai 
împotriva duşmanilor de peste frontieră, ci şi împotriva ba
laurului stricăciunii, care ne dîsono-ează şi pune în primej 
die totul ce avem sfânt : Suflet şi Cultură, Neam şi Ţară. 

Din fericire, deovreme încoaci, ne desmetecim, ţara 
întreagă. 

Suflă un vânt cald, religios, al credinţei care încolţeş. 
te în inimi, într'o strânsă îmbrlţişare cu ideia naţională, sub 
porunca asprelor realităţi de azi şi în nădejdea zilei de mai 
bine, ca mâine. 

Acest nou suflu de viaţă, întinerit sub inspiraţia reli
gioasă ortodoxă şi alimentată de grija de viitorul Neamului, 
ne dă încredinţata tare, că Sufletul românesc şi Sângele 
românesc, vor fi reîntronate — pe lângă idealul naţional rea
lizat din laturea politică — şi în toate celelalte drepturi fi-



ţirjiei", publicat în Nr. 34/1929 al acestei re
viste, scrisese, că unicul fapt condamnabil, 
observat atunci la preoţi, a fost că nu se sa
lutau reciproc; şl totuşi pretindea pentru în
dreptarea celor vizaţi de dânsul, să se respec-
teze disciplina canoanelor. Acum însă, când 
situaţia s'a agravat, credem, că singură disci
plina nu ajunge, ci vâ trebui însoţită de un 
control sever, dar binevoitor, din partea auto
rităţii bisericeşti. 

S'ar putea reflectai credem, că acum se 
face control prin revizorul eparhial. E cert, 
dar acela e control administrativ, pecând aici 
se cere un control de conduită. Control era şl 
în alte vremi, dar unilateral. Ilustrez cu un 
singur exemplu. Ven. Consiliu Eparhial al Ara
dului, cu mult înainte de război ordonase preo-
ţimei să scrie Cronica Parohiilor. Atâta tot, 
fără şă se fi mai urmărit şi controlat. 

Şi ce s'a ales de ordin? Puţini l-au exe
cutat, deşi era salutar şi binevenit. Eu, care 
scrisesem Cronica parohiei Bărăteaz, i-am şi 
tras folosul. Fiindcă o scrisesem şi cunoaşteam 
trecutul parohiei, am mântuit comuna biseri
cească de plătirea unei sume mari de bani, pe 

care Nemţii o pretindeau ca despăgubire, fără 
vr'un drept. Şl numai pe baza studiului de 
întocmirea Cronicei i-am putut respinge. 

Iar cu ocaziunea reformei agrare, expro-
piindu-ni-se 29 jugăre pământ fundaţional bi
sericesc, comisia de expropiere, condusă de 
judecătorul minoritar, a împărţit pământul aşa: 
bisericel şi şcoalel rom.-catolice câte 5 jug., 
deşi era numai filie; apoi altor minoritari, iar 
nouă, pentru cantorat ni-au lăsat 4 jugăre, 
deşi era pământul nostru, pecând legea ne în
dreptăţea la 8 jugăre. Astfel, atât pe temeiul 
acestei nedreptăţi, cât şi a celei de demult, 
când proprietarii mari din timpul lobăgiei, au 
expropiat jumătate de intravilan dela biserică 
pentru casa comunală, singura avere biseri
cească, — noi am apelat, utilizând Cronica 
Parohiei, tar Comitetul central din Bucureşti 
ni-a redat, pentru cantorat, încă 8 jug., având 
astfel 12 jugăre, cum nu au alte comune bise
riceşti. In felul acesta comuna bisericească Bă
răteaz a fost rebonificată, pentru despoierile 
feudalilor din trecut. 

Cazuri analoage au putut şi pot să pro
vină şi mai târziu, şi la alte comune biseri-

reşti, exprimate p in noţiunea de primat moral, cultural, şi 
material românesc. 

Oare, nu în aoest semn de vremuri nouă a osândit, nu 
de mult, Sf. Sinod românesc! — în aprobarea unanimă şt 
caldă a toată suflarea românească — meschina Masonerie, 
organizaţie care nu ştiu pentru moment cum s'o definesc mai 
pe dreptate: operă satanică a Judaismului, ori uneltire a Sa-
tanei prin fiii lui Iuda Iscarioteănul ? 

Să ne descoperim capetele înaintea hotărârii Sfântului 
Sinod ! 

Sau, de altă parte, oare, nu tot din acelaşi suflu de 
viaţă s'a inspirat şi Academia română, Aeropagul Ştiinţei şi 
Culturei româneşti, când — dimpreună cu marele Dascăl al 
Neamului, N. Iorga, a osândit pe cei ce au spurcat Cultura 
şi slova românească, prin tiparele jidovite puse în slujba de-
pravaţiei şi a perdiţiunei ? 

Apoi înaltul Guvern, nu tot pe atât de bine inspirat şi 
credincios slugirei de Neam a procedat, când a dat peste fron
tieră pe spiritul rector al acestei stricăciuni ? 

Cu aceaşi satisfacţie înregistrăm, ca semn de bine al 
limpezirei şi consolidării noastre sufleteşti, şi recenta hotărâre 
a Sfântului nostru Sinod, prind care a osândit o concepţie 
pseudo-artistică şi demoral;zantă, apelând tot atunci la con. 
deiele româneşti:, să se convertească. 

Nu putem trece în revistă mai de aproape toate ele
mentele şi toate aspectele fenomenului — individual şi co 
lectiv — de convertire religioasă şi de apărare naţională 
şi nici pe toţi factorii colaboratori la opera de salvare religi
oasă şi naţională. Vom menţiona dar numai pe câţiva, aşa 
în treacăt. 

Intâiu : „Frăţia Ortodoxă Română", pornită din Ardea
lul prigoanelor politice şi religioase, frăţie ce propovădueşte, 

sub preşidenţia luminatului profesor universitar Sextil Puşcariu, 
crezul daplinei reînvieri naţionale prin ideia religioasă otto. 
doxă, ce trebue trecută prin filiera „F O. R."-ulu', în. chip 
militant, şi dincolo de crestele Carpaţilor. 

Al doilea : „Liga antirevizionistă română" care, sub 
conducerea pricepută a căpitanului ei mare, d-1 Stelian Popes-
cu, şi-a făcut deja cuib cald dincoaci de Carpaţi, psntru a 
consolida conştiinţa drepturilor noastre politice naţionale to
talitare. 

Să mulţumim Domnului, din tot sufletul şi din tot cu
getul nostru, pentru aceste şi alte semne de convertire şi de 
sănătoasă acţiune salvatoare de Neam şi Ţară ! 

* • 
Cât de îndreptăţită este aceasta luptă de apărare, se 

vede şi din temeritatea şi îndărătnicia adversarului, descope
rit şi tulburat în lucrarea sa distructivă şi de acaparare. 

Nu avurăm oare, de curând, durerosul prilej ce a fi 
văzut o unealtă a Străinismului — un uitat de sine, din 
slujba Iudaismului — insultând pe însuşi Patriarhul ţării? 

Crezul, pentru care ni-a fost insultată clpetenia şi ex
ponentul Bisericei străbune, este al nostru, al tuturora. £ sin
gurul crez mântuitor, prin care Românii pot să se reintegreze 
în toate drepturile lor fireşti, de stăpâni pe vatra românească 
şi d« a se înfrupta, pe o măsură de dreptate, de rodurile 
Pământului românesc şi de pe urma muncei braţelor ro
mâneşti. 

Să asigurăm, fraţilor, pe Sfinţia Sa Patriarhul, că toată 
suflarea românească îi mulţumeşte, îl laudă şi îi stă alături, 
Lui şi celorlalţi luptători pentru desrobirea sufletească şi po
litică-economică a Neamului. 

(Va urma) 



ceşti. De aceea, Cronica e foarte necesară şi 
folositoare; dar din lipsă de control, respectiv 
de aplicarea disciplinei, nu o au toate parohiile. 

Iată cum, lipsa controlului poate fi şi 
cauză a conduitei slabe precum şi a întrelă-
sărilor din partea preoţilor, lipsiţi de vocaţiune, 
— spre dauna lor şl a parohiilor, în cari ser
vesc, precum şi spre ştirbirea prestigiului Preo-
ţimei întregi. 

Dela Congresul preoţesc din 
Tg.-Mureş 

Moţiunea congresului * ) . 
Asociaţia ,A . Şaguna" a clerului ortodox din 

Ardeal întrunită în adunarea anuală Ia Tg-Mureş în 
2 Noemvrle 1937, îşi exprimă proiundul ei devota
ment şi fiiască dragoste fajă de ierarhia noastră pen
tru atitudinea şi decizia din 9 Martie c . luată în şe 
dinţa Sf. Sinod, prin care se statornicesc principiile 
de care este călăuzită sfânta noastră Biserică în ope
ra de îndrumare a clerului şi poporului dreptcredincios 
în toaie domeniile vieţii publice. 

Comunicatul S f Sinod „Nihil Sine Deo" formea
ză un eveniment epocal în viata neamului, fixându-se 
dreptul Bisericii, de a acţiona în mijlocul vieţii publice 
şi un program minimal etic, social şi politic. 

îşi exprimă în special deosebita gratitudine şi 
recunoştiinjă fafă de I P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului pentru intervenţiile făcute Ia forurile cu 
cădere întru rezolvirea cu un ceas mai de vreme a 
încadrării preo|imii ortodoxe din Ardeal la Cassa ge
nerală de Pensiuni a statului, pentru ştergerea celor 
două curbe nedrepte şi pentru deosebitul interes ară
tat fa(ă de chestiunile de înalt ordin obştesc al bise
ricii noastre. 

Pentru toate acestea biserica şi preo{imea ei 
este adânc recunoscătoare. Preojimea ortodoxă româ
nă din Asociaţia „A. Şaguna ' se alătură din tot su
fletul Ia lupta de apărare naţională susţinută cu însu
fleţire de ziarele naţionaliste. Preoţimea roagă onora
tul guvern să soluţioneze cu aceeaş bunăvoinţă şi c e 
lelalte doleanţe ale bisericii şi slujitorilor ei şi anume: 

1. S ă se achite gradaţiile şi ajutoarele familiare 
din prima a lunei ce urmează dela data de când s'a 
făcut anunţarea, ca şi corpul didactic, gradaţiile ne-
fiind un ajutor, ci o parte integrantă din salar. 

Noile gradaţii şi ajutoare familiare nu s'au luat 
în bugetul pe anul 1937—1938. 

2. Legea pentru armonizarea salariilor de toate 
gradele conform pregătirii şi funcjiunii ce ocupă şi 
egalarea cu ale membrilor corpului didactic cu con
sultarea şi a Asociaţiei clerului din Ardeal. 

*) Pub'icarea a întârz'at, deoarece secretarul generat, P. 
C. Sa. păr. loan Banda, paroh în Roş'a Sibiului, ş'a îmbol
năvit imediat după Congres. 

3. S ă se calculeze 5 gradaţii de vechime, la sa
larii plus o gradafie de merit. 

4. Fată de scumpetea crescândă din zi în zi că 
reia cu salariile de astăzi nu se poate face fafă, până 
la votarea armonizării salariilor să se şteargă cel pu
ţin una din curbele aplicate. 

5. S ă se acorde sporul de 25 la sută, asupra 
salariilor preoţilor, cari nu au în folosinţă sesii paro
hiale. 

6. Acordarea taxelor şcolare pentru copiii de 
preoţi ca şi la acei ai corpului didactic, şi acordarea 
de burse în aceleaşi condiţiuni. 

7 Să se înlăture cu toiul cumulul, ca nimeni să 
nu poată avea decât o singură funcţiune şi un singur 
salar. 

8. S ă se respecte arondarea protopopiatelor 
existente în Ardeal, şi protopopilor să Ii se acorde 
diurna legală. 

9. Repararea integrală a nedreptăţilor trecutului 
fată de celelalte culte în ceace priveşte numărul pro. 
topopilor, consilierilor funcţionarilor bisericeşti şi apli
carea articolului 31 din legea cultelor, numărul sufle
telor, a averii, şi a nevoilor reale a diferitelor culte, 
fără a Ie face pendente de situaţia bugetului. 

10. Să se acorde şi Preoţilor tratamentul ca
re comform legii din Monitorul Oficiat Nr. 8 — 935 
se acordă învăţătorilor din secuime, Munţii apuseni şi 
zona culturală, adecă spor de 5 0 % la salar, sesie pa
rohială etc. 

11. Să se ia în buget salar pentru preoţii misio 
nari, posturi suprimate în 1931. 

12. Absolvenţilor Academiilor teologice ortodoxe 
din Ardeal, întrucât au pregătire egală cu a absolven
ţilor facultăţilor de teologie să 11 se acorde dreptul 
de a se prezenta Ia examenul de capacitate pentru 
religie, pentru şcolile secundare, cum s'a acordat Aca
demiilor greco catolice din Ardeal. 

Să se acorde Academiilor teologice ortodoxe, 
dreptul de a conferi titlul de licenţiat. 

13 . Denunţarea concordatului şi acordului cu Ro
ma, fiind dăunător intereselor Statului şi ale Bisericii. 

14 Observarea strictă a repausului duminecal. 
15. In şcolile de toate gradele să se prevadă 

câte două ore de religie de fiecare clasă pe săptă
mână. 

16. îndepărtarea din învăţământul de toate gra
dele a tuturor profesorilor şi învăţătorilor comunişti, 
sectanţi şi ateişti, şi eliminarea din toate şcolile ţării 
a elevilor cari profesează idei comuniste, sectare, 
ateiste. 

17. Să se ia cele mai aspre măsuri din partea 
Statului contra tuturor organizaţiunilor antinaţionale şi 
anticreştine care sapă la temelia Statului şi la schim
barea ordinei sociale de astăzi. 

Preoţimea roagă înalta Chiriarchie să binevoias-
că a repeta intervenţiile solidare la forurile în drept 
până la realizarea integrală a drepturilor sfintei noas
tre Biserici. 

Preojimea roagă Onor. guvern şi în special pe 
d-1 ministru al cultelor: să ia act de justele doleanţe 
ale ei şi ale Bisericii şi să le soluţionc ze după drepiate 
cât mai curând posibil. 



18. S ă se acorde 5 0 % reducere pe C, F. R. 
pentru vizitatorii Maglavitului. 

19 . S ă se ia măsuri pentru edilarea mai în gra
bă a unui cotidian creştin 

* * * 

D o u ă telegrame 
primite de preşedintele Asociaţiei Clerului. 
Mulţumindu-Vă călduros pentru omagiile ce-mi 

adresa|I în numele congresului preoţesc dela Tg,-Mu-
reş, Vă rog să fiţi sigur, că şi în viitor voiu avea a c e 
eaşi solicitudine fată de Biserică şi de vrednicii ei 
slugitori. — Ministrului Cultelor şi Artelor Victor 
lamandi. - No. 433/511/1937. 

Adânc impresionat de cuvintele şi de afecţiunea 
de care încă odată mi-aţi dat dovadă cu ocazia boa-
lei mele, fiind restabilit, Vă adresez atât D-vs. cât şi 
celor în numele cărora mi-aţi telegrafiat, cele mai 
călduroase mulţumiri şi Vă asigur de toată recunoş
tinţa mea, — Ministrul Educaţiei Naţionale 
Dr. Angelescu — Nr. 720. 

Necesitatea predicei apologetice. 
de Pr. P. Deheleanu. 

Nu există viaţă fără luptă şi nici luptă fără 
apărare. Sub toate raporturile ei, viaţa nu-i decât o 
zbatere, o luptă permanentizată, care dacă ni-se pare 
că înceată pe un anumit teren, începe pe altul. C e 
altceva poate să însemneze această luptă, decât o apă
rare, o contrabalansare, în sfârşit, o justificare a drep
tului de a fi, sau o afirmare expanzivă şi continuă a 
acelui drept. 

S 'a iscat cândva lozinca : homo homini lupus 
şi a rămas de atunci — confruntată cu realitatea — 
un adevăr axiomatic şi peremptoriu. Din acest adevăr 
derivă şi necesitatea luptei, a luptei de apărare. 

Dar sunt lupte şi lupte— deci apărări şi apărări. 
Nu pot fi toate drepte. Numai acele sunt drepte, cari 
isvoresc din cauze drepte şi se bazează pe motive 
drepte şi legitime. Aceste sunt drepte, dar şi nece
sare. Pentrucă există o fundamentală lege a firii, 
care Ie legitimează, dar care le şicere. 

Pe teren naţional de pildă, un neam, care nu-şi 
apără dreptul lui de a trăi liber, deşi acel drept i s e 
naşte din dreptate, nu numai rămâne — şi merită să 
rămâie — împilat şi expus regresului şi degenerării 
până Ia totala lui dispariţie, ci a şi păcătuit, călcând 
o lege a firii, care-i poruncea să se apere, spre a 
se conserva şi a se perpetua. Iar o luptă, fie şi apă
rare, întreţinută de cineva când nu e legitimată de le
gile dreptăţii, trebue să cadă, în defavorul şi spre 

nenorocirea aceluia care a alimentat-o fără nici un 
drept. 

Dar să ne mărginim la terenul religios confesio
nal, fără să intrăm în amănunte. Ştim cum au 
vânturat împrejurările istorice Ortodoxia. A ajuns aceas
tă confesiune împilată de unii în numele lui Mahomed 
şi al altora, de alţii chiar în numele crucii şi al papii 
care a încercat, şi a reuşit în parte, să devină dum
nezeul lumii, căutând - şi aici e marea greşală şi 
marea erezie — a se sprijini pe Biblie. Abia acum, 
în timpurile marei civilizaţii, Ortodoxia a câştigat un 
favor, acela de a fi numai tendenţios ignorată, sau 
sfidată numai teoretic. 

Dacă până acum duşmanii ei nu s'au nevoit a 
o cunoaşte, considerând-o ca lichidată, acum e mo
mentul s'o facem noi cunoscută tuturor. Să-i afirmăm 
valorile, fie şi numai în faţa noastră, ca să ne adân
cim în ea, şi să-i justificăm subzistenţa şi perenitatea, 
Trebue să arătăm credincioşilor noştri şi tuturor, c ă 
n'avem nici o vină, dacă am ţinut mereu contact, prin 
doctrina ei,, cu veacurile primare ale Creştinismului şi 
că aici stă valoarea ei. Alte confesiuni se mândresc 
cu forţa numerică a credincioşilor. Dar acea forţă nu 
reprezintă un criteriu, fiind datorită unor cauze cunos* 
cute, cari nu numai n'au nimic a face cu Biblia, dar 
sunt chiar direct opuse cerinţelor ei. Ortodoxia ne 
leagă de cer şi acum, cum a legat dealungul celor 
aproape două milenii, pe toţi răposaţii părinţi şi fraţi 
ai noştri, adormiţi în crezul ei. Chezăşia adevărului ei 
sunt martirii sau mucenicii, cari au murit pentru ea şi 
nu pentru papa sau pentru alţii. De aici obligaţia şt 
necesitatea de a o ţine şi de a o apăra. Dar s'o cu
noaştem. Nu numai dogmele ei, cari prin natura lor, 
deşi atât de vechi, aparţin deapururi prezentului, ne 
pot adânci în ea, ci şi oricare privire restropectivă 
asupra împrejurărilor ei istorice germinează un simţ 
de alipire îdisolubilă la adevărurile ei mântuitoare. 

C e s'a lucrat la noi pe teren ştinţific şi c e s 'a 
făcui pe teren practic predicajional, în acest gen apo
logetic pentru susţinerea cauzei drepte a Ortodoxiei în> 
faţa noastră şi'n faţa lumii ? Nimic, sau aproape nimic 1). 

S e zice, că niciodată nu poţi contura în definiţii 
precise lucrurile cu cari eşti în prea des contact, pen
trucă fiindu-ţi prea apropiate şi obişnuite, îşi pierd 
notele caracteristice. S 'o admitem aceasta ca o moti
vare a noastră, deşi nu justă, în faţa faptului, că pe 
când noi stăm aproape nemişcaţi, la atâtea atacuri 
cari tind să alimenteze o luptă confesională continuă 
între Români, încep alţii să se ocupe serios de Orto-

l ) Anunţam în rubrica bibliografică din nr. 45 al a-
cestei reviste apariţia unei broşuri, care conţine o atare pre
dică, mai mult decât necesară, cu titlul: Câteva cuvinte ac
tuale despre s/. Biserică, a I. P. C. S. Păr. Dr. Gh, Chihand» 
şi doream să fie răspândită în cercuri cât mai largi. 



doxie, s'o considere ca isvorul genuin şi nealterat al 
lor, s'o recomande şi s'o facă Îndrăgită tuturor. 

Iată, de pildă, Ia Oxford, in marele centru uni
versitar, un preot anglican a rostit, acum doi ani> 
in faja profesorilor şi studenfiior de acolo o cuvân
tare în limba latină (vorbind despre u n i r e a B i s e -
ri icl i a n g l i c a n e c u B i s e r i c i l e o r t o d o x e ) în care 
apoteozează Ortodoxia, făcându-i o splendidă apologie. 
Nu putem trece fără să menjionăm, că această cuvân
tare a fost nu demult tradusă şi în româneşte şi repro. 
dusă acum în broşură, cu aprobarea autoruiui, de 
I. P. C. S a Păr. D r . G h . C i u h a n d u 2 ) . Suni intere
sante şi totodată emoţionante constatările autoru
lui, care în cuvinte atât de pătrunzătoare arată, 
că Biserica anglicană nu-i vinovată, dacă a fost 
smulsă de papalitate din comunitatea cu Biserica 
Ortodoxă, deodată cu tot Apusul creştin; ea 
însă, trezindu se la realitate, s'a rupi de Roma papală 
şi tiranică, numai pentru a nu-i fi imposibil să se ali
pească din nou de Biserica Ortodoxă, care o chea
mă şi o primeşte ca pe o fiică a ei, răpită de Roma 
cea deapururi înşelătoare. Este atât de atrăgătoare 
cuvântarea, încât singură, după prima întâlnire cu ea, 
se cere recitită de mai multe ori, cu tot mai multă 
pasiune. 

Iată ce fac alţii, în fafa cărora se revelează 
cu tenacitate profundele şi superbele valori ale Orto
doxiei. Dar noi ? S ă ne lăsăm numai apărafi de alţii ? 
O , nu! Avem mult mai mult de făcut. 

Am dat două indicii : 1. cum vede un preot or
todox Ortodoxia, şi 2. cum o vede unu! anglican. 
(V. notiţele subliniere şi Bibliografia din Nr. 45 al 
acestei reviste). 

Predicile de soiul celor amintite, dacă sunt apă
rări, încă nu sunt lupte. Ele pot fi numai pregătiri şi 
mijloace de luptă, născute din aplicarea practică a 
dictonului latin; Si vis pacem, para bellum. 

Celor ce persistă în rătăcire, se cuvine să le 
adresăm cuvintele sf. Ciprian, din opera sa D e uni
t a t e e c c l e s i a e — cuvinte cu cari închee şi pr. G . 
L. Marriott cuvântarea, deşi nu Ie indică autorul, poa
te pentrucă sunt prea cunoscute: „Nu p o a t e a v e a 
p e D u m n e z e u c a T a t ă a c e l a c a r e n ' a r e c a 
M u m ă B i s e r i c a " . 

2 ) Titlul ei complect este: Despre Unirea Bise
ricii Anglicane cu Bisericile Ortodoxe. Cuvântare 
de Georghis Leicester Marriott A. M. ţinută la Oxford, în 
Biserica sf. Fecioare Maria, în Dumineca II după Botezul 
Domnului, în anul 1 9 3 5 . Traducere din latineşte de Dr. Gh. 
Ciuhandu. Arad, Tipografia Diecezana 1937. Pag. 14. Pre-
ţul Lei 6. 

Congresele religioase mondiale 
din Anglia. 

de prof. Vintilă Popestu 

VII. 

Secţiunea IV. 

Raportul despre Biserică, Naţiune şi Stat 
faţă de educaţie. 

In acest raport, prin „Biserică" se înţelege to
talitatea creştinilor organizaţi în bisericile existente. 
Ea cheamă, prin evanghelia ei, la servirea lui Dum
nezeu pe om, în toate manifestările lui, şi pe toate 
instituţiunile omeneşti. Biserica pretinde, ca fiecare 
copil şi aduit să primească educaţia deplină, care este 
consistentă cu capacităţile lui, şi afirmă că nici-o edu
caţie nu-i adequată dacă este departe de Dumnezeu. 
Ea recunoaşte însă, că nu poate să-şi asume întreaga 
responsabilitate pentru întreaga purtare şi educaţie 
a omului, daoarece la aceasta contribue atât Naţiunea 
cât şi Statul. 

Statul urmăreşte să dasvoite abilităţile Industria
le şi comerciale ale omului, de cari depind buna sta
re şi tăria Statului. Deasemenea, el tinde să dea o 
educaţiune, care să creeze cetăţeni loiali şi capabili, 
devotaţi Statului şt aşezămintelor lui. Statul este obli
gat să creeze şl să mentie solidaritatea dintre Naţiuni. 

Naţiunile organizează şi ele în lăuntrul Statului 
instifuţiuni de educaţie, fie independent, fie în legă
tură cit Biserica sau sub controlul Statului, ori recu
noscute de Stat, când acceptă anumite directive date 
de Stat. Acesta instituţiuni au de scop desvoltarea fa
cultăţilor şi capacităţilor specifice naţiunilor pe cari 
Dumnezeu le-a aşezat într'un mediu strein lor. 

Intervenţia anumitor factori. 

Astăzi e x s t ă unele împrejurări, care complică şi 
aduc în conflict — pe tărâmul educaţiei — Biserica, 
Statul şi Naţiunea. 

In unele ţări s'a produs o despărţire făţişe de 
reHgiune. Iar pe de altă parte, în toate ţările sunt in
fluenţe subtile, cari neagă sau ignoră însemnarea creş
tină a vieţii. Rapida înaintare a ştiinţei şi desvoltarea 
mecanicei au adus încrederea omului în puterile lui 
proprii. Astfel, religiun«a a fost în'ocuitâ cu încrede
rea în om. Mulţi părinţi caută vindecarea morală a 
copiilor lor în clinici, iar mulţi adulţi, în necazurile şi 
turburările lor sufleteşti, caută sfatul psihoanaliticilor, 
întorcând spatele tainelor bisericii. 

Al doilea fenomen este desmsmbrarea vieţii so
ciale, care a dus la un scepticism religios şi la un re
lativism în normele de purtare. Acestea au dus la slă
birea familiei, cel mai inportanţ factor de întipărire 
a caracterului creştin asupra tineretului. 

O schimbare fundamentală s'a produs în atitudi
nea educatorilor, care-şi îndreaptă privirile, interesul 
şi sforţările numai asupra ştiinţei materiei ce predau 
elevilor, lăsând ca educaţia s'o facă în întregime numai 
Biserica. 



In al treilea rând : astăzi s'au ivit mijloace nouă 
în educaţia publică, cari au un mare efect asupra 
minţilor oamenilor. Staţiunile de emisiune şi cinema
tografele sunt mjloace de a influenţa considerabil 
massele populare. 

Şi, în sfârşit, intervenţia crescândă a Statului 
in toate manifestările vieţii, face ca să se nască fric
ţiuni şi conflicte între el, biserică şi naţiune. 

Controlul mişcărilor tineretului. 
Scopul Bisericii este de a educa, sub legea lui 

Hristos, persoane libere. Libertatea, în sensul ei, nu 
este un dar natural. Libertatea pe care o caută Bi
serica este atât liberarea de înşelăciunea patimilor re
le, cât şi întărirea caracterului pentru a păstra liber
tatea de conştiinţă în mijlocul presiunilor externe. 
Convingerea Bisericii este, că o personalitate ajunge 
la desvoltarea şi libertatea ei deplină numai în supu
nerea faţă de Dumnezeu. In timp ce Biserica se opu
ne tuturor zeificărilor, ea trebue însă, să se alipească 
eforturilor de restabilire a unităţii sociale, în mijlocul 
desagregării de azi, şi să recunoască, drept cel mai 
puternic mijloc pentru aceasta, educaţia. Biserica se 
opune oricărui sistem de educaţie, care stimulează un 
individualism fără frâu şi trebue să afirme baza pen
tru solidaritatea socială, pe care Dumnezeu a dat o 
în instituţia familiei. 

Una din cele mai caracteristice trăsături ale tim
pului nostru este răspunsul, pe care-1 dă tineretul la 
chemarea conducătorilor politici, cari le oferă un rol 
în clădirea naţională. In această chemare este ceva 
care captivează tineretul contemporan, şi anume: un 
sens naţional, o definire a scopului, o ocazie de a 
pune în valoare energiile neconsumate şi o afirmare 
a personalităţii. Aici este chemarea Bisericii ca să 
prezinte tineretului pe Iisus Hristos, ca pe Domnul şi 
Stăpânul lumii, în serviciile căruia trebue să-şi pue 
toate talentele lor, pentru realizarea scopului creştin 
în lume. 

Spiritul Iui Hristos trebue transmis dela persoa
nă la persoană. Biserica trebue să arate, că în afară 
de ea nu există o bogăţie spirituală. 

Ce are de făcut Biserica în educaţie ? 
O piedică mai mare decât cea externă, care se 

pune în calea Bisericii, în educaţie, este desunirea 
forţelor creştine. Bisericile creştine nu au astăzi o uni
tate de vedere în educaţie. Ele vor isbuti numai atunci 
când vor realiza un front comun de educaţie. 

Pentru aceasta creştinismul trebue predat într'o 
teologie legată de viaţă, care este mai uşor înţeleasă 
de mulţime. De asemenea trebue creiată o psihologie 
creştină, care să arate existenţa sufletului nemuritor 
şi experienţa religioasă în om. 

In educaţie exemplul vieţii este covârşitor, dea-
ceea părinţii creştini trebue să-şi dea seama, că viaţa 
lor are o influenţă covârşitoare asupra vieţii copilului. 
Biserica trebue să se îngrijască în a da o educaţie 
religioasă, întâi părinţilor, prin diferite organizaţiuni 
ataşate bisericii. 

In şcoală, învăţătorul influenţează asupra copii

lor, prin personalitatea şi viaţa sa mai mult decât 
prin învăţătura ce o predă. Biserica trebue să lupte 
pentru o creştere a învăţătorilor şi profesorilor în spi
ritul creştin, fie în instituţiunile Statului. Biserica are 
datoria a forma nu numai cateheţi adevăraţi, dar de 
a vsghea, ca în toate instituţiunile de cultură să se 
predea o concepţiune creştină despre lume şi viaţă, 
pentruca sufletul elevilor să nu fie sdruncinat de afir
ma ţiunile materialiste şi ateiste ale 'profesorilor dela 
disciplinile laice. 

Conducerile mişcărilor tineretului trebue să fie 
încredinţate numai acelor persoane, cari sunt cu ade
vărat creştine şi morale şi cari nu urmăresc scopuri 
contrare evangheliei lui Hristos. Biserica nu trebue 

. să piardă nici-o ocaziune în atragerea tineretului către ea. 
Misiunea Bisericii, ca învăţătoare, se exercită 

mai ales în şcoli Şcolile confesionale trebuesc menţi
nute şi întărite, iar în şcolile de Stat, învăţământului 
religios trebuie să i se dea locul, importanţa şi extin
derea cuvenită. 

Cum religiunea adevărată isvorăşte numai din 
unirea religiei interne cu cea externă, cultul nu trebue 
neglijat. Tineretul trebue adus la Biserică şi să se 
organizeze servicii speciale pentru copii. Prin aceasta 
copiii, în mod văzut, adoră pe Dumnezeul etern, care 
este peste marginile cunoştinţelor omeneşti. 

Profesorul Planck despre Religiune 
şi Ştiinţa naturei 

Protopop militar în retr. Nicolae Fizeşan *) 
Din Cetatea Vaticanului se anunţa: „Osservatore 

Romano" se ocupă intensiv de interesanta conferinţă, 
pe care savantul german, profesorul Max Plank, mem
bru al academiei papale de ştiinţă dela Universitatea 
„Lessing" din Berlin, a ţinut-o, despre tema „Religia 
şi Ştiinţele Naturale". 

Din cele expuse de numitul savant, foaia relevă 
cu deosebire faptul, c ă legile naturei n'au fost inven
tate de om, ci că acelea există independent de el 
chiar şi dacă omul nu le cunoaşte. Aceasta ar trebui 
să convingă spiritul omenesc şi să-1 conducă la cre
dinţa existenţei unei voinţe inteligente superioare, 
diferită de om şi de natură. Religiunea şi ştiinţa se 
întâlnesc şi se asociază întru căutarea existenţei şi a 
fiinţei a acestei Voinje superioare. Nimic nu împedecă 
pre omul ştiinţei de a recunoaşte pre Dumnezeul ce-
lorce cred în suprema putere, cum e ordonată acea
sta în legile naturei şi precum îi descoper lui aceasta 
observaţiunile senzurilor sale. Intre stabilirea explora
torului şi a credinciosului taţă de ideia Dumnezeirei 
sustau numai diferenţe de însemnătate inferioară. Pen
tru celce crede, Dumnezeu este începutul, iar pentru 
explorator este sfârşitul. Omul religios are nevoe de 

*) Traducere după „Temesvârer Zeitung No. 2 5 5 / 9 3 7 



Dumnezeu în lucrurile sale, iar savantul pentru a în
ţelege. Ştiinja nu poate opune contraziceri gândirei 
credinciosului. In toate punctele esen{ ale ale proble
mei Dumnezeire!, sustă o armonie deplina între Religie 
şi Ştiinfa naturei. Comună este lupta lor contra îndo
ielii şi contra acelor elemente, care neagă pe Dum
nezeu ori M combat şi comună este Janta lor: spre 
Dumnezeu. 

Despre ce să predicăm ? 

28 Noemvrie. Duminecă XXX după Rusalii. 
(Luca 78i8 2 7 ) - Ca omul din Evanghelia de azi între
băm şi noi adeseori pe Domnul ce să facem, ca să 
moştenim viata de veci ? . 

De fiecare dată El ne răspunde, prin glasul sfin
telor Evanghelii, prin pilda vieţii sfinţilor săi, că viaţa 
vecinicâ — moştenire câştigată nouă prin scump sân
gele Fiului său — o vom dobândi, urmând învăţătu
rile şi păzind poruncile Lui. 

„Toate acestea le-am păzit din tinereţele mele". 
Putem face şi noi — cu conştiinţa împăcată — această 
mărturisire pe care a fâcut-o omul din sf. Evanghelie 
de azi ?. Dacă în urma slăbiciunii firii noastre, nu am 
putut ajunge această desăvârşire, avem totuşi posibi
litatea ca, împlinind porunca cea nouă a lui lisus — 
porunca iubirii — să plinim toate poruncile. (I. Co
rint. 13 i - 9 ) . Este mai uşor îa orice împrejurare, a 
păzi o poruncă, decât a o călca. „Este o sarcină", va 
cineva. Da, însă „sarcina mea este uşoară „zice Dom
nul. Celace plineşte porunca iubirii, în sensul propo-
veduit de Mântuitorul, va plini toate poruncile. Acela 
în inima căruia a încolţit sămânţa iubirii de Dumne
zeu şi aproapele, nu se va întrista — oricât de avut 
ar îi — atunci când Mântuitorul ar z ice : „Urmează 
mie". Dimpotrivă, va trece dela simţire la fapte şi a-
colo, unde e nevoe de un sfat bun, îl va da cu dragă 
inimă; unde se simte lipsa unui braţ puternic, nu va 
sta la îndoială, dând ajutorul său ; unde va fi lipsă 
de banul său, îl va da cu mână largă, alinând, foa
mea unui orfan, încălzind inima unui bolnav, acope
rind trupul gol al unui nevoiaş. 

Fericirea ta va fi desăvârşită atunci, când vei 
putea duce cu tine, spre fericire, mai multe suflete. 
Să urmăm pe Domnul, ascultându-i cuvintele şi pă
zind poruncile Lui. 

5 Decemvrie. Dumineca XXVII după Rusalii. 
(Luca 13iovi). Având în vedere atitudinea mai mare
lui sinagogii privitor la vindecarea femeii cuprinse de 
duhul neputinţei, vom vorbi despre urâtul păcat al 
invidiei. 

Ce este invidia? Sf. Origorie de Nazianz o de
fineşte astfel: „Invidia este o amărăciune sufletească 
pentru binele deaproapelui şi o bucurie răutăcioasă 
pentru nefericirea lui". Invidiosul, prin urmare, în bi
necuvântarea ce o revarsă ceriul asupra altuia, vede 
un blestem şi o nefericire, trimise asupra lui însuşi. 
După cuvintele sf. Ioan Gură de Aur, cel invidios, în
trece în răutate chiar şi pe diavolul, care invidiază şi 
el, însă nu pe semenii săi. Toată invidia lui se în
dreaptă împotriva noastră, a oamenilor. Nu aşa, omul 

invidios. Acesta goneşte, cu invidia sa, pe acela care 
este de o fiinţă cu el, frate cu el, fiu al aceluiaş Pă
rinte. Omul invidios săvârşeşte deci un păcat, pe care 
nici diavolii din iad nu-1 fac. 

Păcatul invidiei, pe cât este de uricios în firea 
şi însuşirile sale, pe atât este de fatal în urmările sale. 
Nici nu s'ar putea numi şi număra, acele cumplite 
fărădelegi cari se nasc din această patimă urâtă. Abel 
pentru ce a fost ucis ? losif pentruce a fost vândut? 
Saul pentruce căuta să ucidă pe David ? Irod de ce 
a ucis atâţia prunci nevinovaţi ? Ce a făcut pe Evrei 
să restignească pe lisus ? Invidia !. 

Vai însă, celor invidioşi, căc i : „Cei ce fac unele 
ca acestea nu vor moşteni împărăţia Iul Dumnezeu". 
(Galat 5 2 i ) . Sf. Vasilie cel mare zice, că invidia este 
semnul pedepsei celei vecinice şi calea la iad. 

Cum să ne ferim de acest păcat ? Fericitul Au-
gustin ne spune că invidia este fiul mândriei. Să des-
rădăcînăm deci, din inimă, toată mândria şi trufia de
şartă, făcând Ioc umilinţii, căci după cuvintele aceluiaşi 
fericit părinte: „Ucigând părintele, va muri şi fiul*. 
Sâ ne înarmăm mai presus de toate cu dragostea 
„care îndelung rabdă, nu se truieşte, nu se poartă 
necuviincios, nu caută ale sale, nu cugetă răul". (I 
Cor. 1 3 * - 6 ) . 

6 Decemvrie. Sf. părinte Nicolae- Numărul sfin
ţilor, cari împodobesc Biserica lui Hristos, este nes
pus de mare. Biserica noastră în fiecare an ne des
prinde din cununa lor şi ne înfăţişează pe cei mai 
aleşi, pe cei mi i plini de dragoste şi râvnă Dumne-
zeeâscă, pe cei mai tari în credinţă. Aceasta nu atât 
pentru a-i sărbători şi preamări, ci mai vârtos pen-
truca vieţuirea lor înţeleaptă şi cinstită, să ne fie întru 
toate spre pildă şi îndemn de viaţă creştinească. 

Faptele lor, să ţină totdeauna aprinsă în sufle
tele noastre, flacăra dragostei şi a credinţii, care în
deamnă necontenit spre tot ce e bun şi folositor, dând 
tăria şi putere în încercările cele mai grele. 

„Prăznuirea — zice sf. Ioan Gură de Aur—este 
arătarea faptelor bune, starea evlavioasă a sufletului 
şl viaţa cuviincioasă". 

Viaţa sf. Ierarh Nicolae (vezi sinaxarul zilei) este 
pentru noi, o vistierie de fapte bune, de mărgăritare 
scumpe, dintre cari — văzându-le şi înţelegându-le— 
putem să alegem cu toţii, cât mal multe. Numai lumi
na lor strălucitoare, ne va putea lumina drumul vieţii 
noastre creştineşti, atât de întunecat şi sdruncinat as
tăzi. Astfel făcând pomenire, praznicul sf. Nicolae ne 
va îi şi nouă de folos şi bucurie pe pământ şi în 
ceriuri. 

Cronică 
I n t r â n d în Pos tu l Naşterii Domnului, Ia cate

drala noastră s'a reluat săvârşirea de curând introdu
selor „Paraclise": Mercuria „Maicii Domnului", iar Vi
nerea „Mântuitorului Hristos" totdeauna la ora 6 seara. 
Serviciile sfinte au fost cercetate şi în Postul Învierii 
de frumos număr de credincioşi şi, mai ales, credin
cioase. Acum, nădăjduim o şi mai largă împrietenire 
cu aceste sfinte slugiri, despre cari credem, că ar 
plăcea şi mai mult în mediul satelor noastre. Şi ce 
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bine ar fi să se facă şi în afară de cele câfeva ca
zuri ştiute. 

D o u ă sf inţ ir i d c b i s e r i c i s a u săvârşit decu-
rând în eparhia noastră, amândouă prin lucrarea şi bi
necuvântarea P. Sf. Sale Părintelui episcop Andrei. 
Sâmbătă, la 13 Noemvrie în comuna Crocna,^ unde 
st. biserică fusese renovată, şi Duminica următoare, 
în comua Pescari, unde sf. biserică fusese înălţată, 
din temelie, din zid. La cea dintâi, păstoreşte C. S a 
părintele Gheorghe Şerb, preot tânăr care a pus bune 
silinţe în cauza, iar la cea de a doua părintele Emil 
Tomşa, care încă a ostănit mult, adunând din toate părţile 
mijloacele necesare la ridicarea noului locaş de în
chinăciune. P. Sf. S a a avut bune cuvinte pentru 
amândoi străduitorii aceştia. Tot aşa, P. S f S a a îm
părtăşii credincioşilor din cele două comune biseri
ceşti, prin arhiepăstoreştile predici, învăţături foarte 
folositoare. In ambele locuri, P. St Sa a fost însoţit 
de Păr. consilier referent cultural Dr. Qh. Ciuhandu 
şi de diaconul ceremonial Dim. Dărău, ca şi de P. C. 
Protopop Const Lazar al traclului protopopesc. In 
amândouă bisericile s'au slujit slujbe soborniceşti, a-

sistând şi intelectualii din jur, inclusiv reprezentanţii au
torităţilor. La Pescari a participat şi corul ţărănesc 
dela Curahonţ, al d-lui învăţător Savu Dorea, ale că
rui lăudabile prestaţii le-am semnalat şi altădată. Iar 
dela Almaş a luat parte, Ia onorurile deteP. Sf. Sale, 
o bine instruită fanfară ţărănească. Prea Sfinţia S a 
a făcut, ca de obiceiu, visife la casele preoţeşti, iar la 
Pescari 1-a cercetat şi pe d. Dr. Petrila Petrică, la c a 
sa sa d'acolo. — La întoarcerea spre reşedinţă, Luni 
P. Sf . S a s'a oprit şi la biserica din Buteni, care în
să i-a micşorat bucuria prilejului, din pricina scaunelor 
moderne (ca la cinematograf de pildă), introduse ul
terior sfinţirei bisericii fără consultarea autorităţii epar
hiale, care nici nu şi ar fi putut da învoirea. 

I n B u c e r d e a - v i n o a s ă (prot. Alba-Iulia), după 
cum citim mai deaproape în „Renaşterea" (No. 44) 
dela Cluj, — într'o comună curat ortodoxă odinioară, 
desbinată mai apoi prin unaţie, s'a întâmplat de cu
rând un eveniment foarte firesc. Fruntaşii şi alţii din
tre unieţi au revenit la ortodoxie, în frunte cu preotul 
lor, Dumitru Bogdan. In chipul acesta, s'a putut cons
titui acolo a doua parohie ortodoxă română. Aşa se 
'ntâmplă când covârşeşte simţirea românească şi 
dreapta judecată, faţă de meteahna străinismului. Căci, 
oricum, e prea adevărat cuvântul ăla al d-Iui prof. N. 
Iorga, despre papa Romei, că acela tot numai „străin" 
rămâne pentru Români. 

P e n t r u bus tu l r e g r e t a t u l p r o f e s o r T e o d o r 
M a r i ş a luat o lăudabilă iniţiativă promoţia 1927 a 
Preparandiei ort. rom. din Arad, cu ocaziunea revederii 
de 10 ani dela absolvire, constituind un prim fond de 
cea 5000 lei. Pentru realizarea proectului s'a adresat 
un apel, despre care luăm act cu plăcere şi noi, în
demnând pe toţi cari au posibilitatea, să contribue fi
ecare după a sa stare şi inimă. 

Banii se vor trimite pe adresa Şcoalei norma
le Arad, cu menţiunea: pentru fondul bustului prof. 
Teodor Mariş. In fruntea aefiunei stau următorii: Preşe
dinte de onoare: Dr. Teodor Botiş, rectorul Acad. 

Teologice Arad ; Preşedinle : Dr. Caius Lepa, Di
rectorul Şcoalei normale Arad ; Secretar : Prof, 
loachim Dăbici, Dirigintele promoţiei 1927 ; iar în 
numele promoţiei 1927 : Ioan Vârtaciu, învăţător, 
Covăsinţi. 

C e r c u r i r e l i g i o a s e , l a Roşia şi Revetiş: ş'a ţi
nut în ziua de 31 Oct. a. c . în parohia Roşia-Şebiş 
(prot. Buleni) La Sf . Liturghie au servit preolii; Z. Mi-
hulin-Berindia, D. Manaţe Paulian, L loja • Selăgeni, 
Gh. Neagu-Revetiş, L. Barbura Joia Mare şi Teodor 
Cociu, parohul locului. Această zi a fost o adevărată 
sărbătoare şi de reculegere sufleteescă pentiu credin
cioşii acestei parohii, cari, în număr foarte mare, au 
luat pai le la serriciul divin. La Priceasnă a predicat 
Păr. Lezar loja, despre „comoara sufletească", lăsând 
pe credincioşi adânc mişcaţi. După masa servită la 
păr. T. Cociu, C. Părinţi, au plecat, în parohia Reve
tiş, unde au săvârşit Vecernia. La sfârşit, fiind sf. bi
serică plină de credincioşi, Păr. T. Cociu, a vorbit 
despre » Adevărata Biserică a lui Hristos", arătând în 
cuvinte frumoase şi mişcătoare, că Biserica ortodoxă 
este aceea, pe care a întemeiat-o însuşi Iisus Hristos, 
păstrându-se curată şi nefalşificată şi pe care „nici 
porţile iadului nu o vor birui". Credincioşii din ambe
le parohi*, au rămas mulţumiţi şi edificaţi sufleteşte. 
De remarcat, este cercul din parohia Roşia, acum 
bine reuşit, drept dovadă că credincioşii vin tot mai 
mulţi, lată ce poate face pastoraţia ajutată de cercurile 
religioase. (Un preot). 

B i s e r i c a n o a s t r ă d in S e m l a c , fiind restaurată 
în timpul din urmă, a fost dată destinaţiunei sale, Du
minecă în 21 1. c , prin lucrarea şi binecuvântarea P. 
SI . Sale Părintelui episcop Andrei- Din acest prilej, 
P. Sf. Sa a fosl însoţit, din Arad, de P. C Sa proto
popul Aradului, Traian Văţianu, exactorul P. C. S a 
Virgil Mihulin şi diaconul ceremonial Dimitrie Dărău. 
La slujba sobornicească s'au alăturat şi alţi preoţi din 
jur. Reprezentanţii comunei noastre bisericeşti şi cei 
ai celorlalte culte locale, ca şi ai autorităţii politice, 
de plasă şi din localitate, au ţinut să fie de faţă 
la actul sfinţirei şi la slujba arhierească, în care s'a 
încadrat, şi astădaiă, o pătrunzătoare cuvântare din 
partea P. Sf. Sale . După săvârşirea serviciului divin, 
reprezentanţii cultelor şi ai autorităţii politice şi-au fă 
eut onorurile înaintea P. Sf. Sale la Casa naţională, 
unde s'a luat şi o mică gustare de post, după care P. 
Sf . S a a îniors la reşedinţă. 

S o c i e t a t e a S c r i i t o r i l o r r o m â n i din A r d e a l , 
sub conducerea profesorului universitar dl Dr. Victor 
Papilian dela Cluj, şt distins om de condeiu şi pro
povăduitor religiös-national a ţinut, la Arad Dumine
ca trecută, o foarte reuşită „şezătoare culturală", asu
pra căreia vom revent în numărul viitor. înregistrăm 
faptul cultural, cu regretul că, din motive sanitare ne
prevăzute, n'am putut fi de faţă să gustăm distinsele 
prestaţii ale scriitorilor noştri. 

Informafiuni 
H i r o t o n i r e . Duminecă, în 14, 1. c , din prilejul 

sfinţirei bisericii dio Pescari, a fost hirotonit de 
diacon, absolventnl de Teologie Ntcolae Pintea, func-



ţionar la Contabilitatea Tipografiei şi Librăriei 
Diecezane. Din acest prilej noul diacon a dăruit fa
miliilor ortodoxe din Pescari o sută (100) de tablouri 
religioase, reprezentând pe sfinţii Apostoli Petru şiPavel. 

L i s t a noului guve rn o nubiicăm şi noi, după cum 
urmează: Preşedinte: Gh. Tătărăscu Educaţia na
ţională : Dr. Anghelescu. Comunicaţii: I. Inculeţ- Ex
ternele : Victor Antonescu. Muncă: I. Nistor. Justi
ţie : V- Sassu. Internele: R. Franasovici. Agricultură: 
Ionescu-Sişeşli. Sănă ta te : Dr. Costinescu. Culte şi 
a r t e : V. lamandi.I. Manolescu-Strunga, ministru se
cretar de Stat- Finanţe : Af. Cancicov. Cooperaţie : M. 
Negură. Aer şi marină : Rada Irimescu. Apărarea na
ţională : General Ilasievici. Industrie: Ing- Bujoi. 
Fără portofoliu: Dr. Valeriu Pop, ministru secretar 
de stat. Subsecretari de Stat: General Gabriel 
Marinescu şi V. Barcă, la interne: V. Bădu-
lescu, la externe: M. Berceanu, la industrie: 
V. Alimăneşteanu, la finanţe: Tiberiu Moşoiu, 
ia agricultură: Af. Bentoiu, la justiţie: General 
Paul Teodorescu şi General Glatz, la apăra
rea naţională: dr. P. Topa la muncă şi F. Stefă-
nescu-Goangă la ministerul educaţiei naţionale. 

Atâta numai de mai adăogăm, că între miniştri 
avem, din Ardeal, unul singur — d. Dr. Valeriu Pop 
— preşedinte până mai alaltăieri al „Agrului". 

O n o u ă c o m i s i u n e a constituit Consiliul epar
hial, pentru supraveghierea Librăriilor şi Tipografiei 
eparhiale din Ioc Membrii comisiunei sunt: P. C. Pă
rinţi Dr. Gh. Ciuhandu, consilier-referent cultural şi 
Pr. Florea Codreanu, paroh în Ioc, iar cel de al trei
lea membru e d. Aurel Călniceanu, şef contabil-con-
trolor eparhial pe vremuri, acum în retragere. 

S l a t i n a - d e - C r i ş , (Protopopiatul Butenilor) a 
primit, pentru sf. biserică de acolo, din partea judeţu
lui Arad, prin bunăvoinţa d-lui prefect Dr. Ioan Groza, 
un ajutor de Iei 4 0 0 0 . 

Redacţional 
Numărul de faţă-l scoatem mai de grabă, peri' 

truca ajunge la vreme la mâna P. C. Preoţi, ru
brica: „Ce să predicăm* In Dumineca cu data ce 
scoatem revista. Adăogăm un supliment de două pa
gini, ce avem culese, rezervându-ne să-l scădem la 
vfun număr viitor din acest an, dacă ar cere-o Inte
resul administrativ al acestei reviste, care n'are nici 
o subvenţie, ci se susţine exclusiv din abonamente, şl 
aceste reduse pentru preoţi. 

Rectificare 
In publicaţia oficială din numărul nostru 

trecut, cu privire la terminul de vânzarea 
casei din Siria a fundaţiei Dr. Mera fixată 
pe ziua de 2 Decembrie, s'a strecurat greşala 
de tipar, arătându-se ora 19, în loc de ora 
10 şi jumătate din aceeaşi zi. 

Administraţia. 

Nr. 7960 | 1937. 

Comunicat 
Invităm pe Cucernicii Preoţi, ca Miercuri în 1 

Decemvrre a, c. ziua Unirii noastre u patria Mamă 
să oficieze la orele 11 a. m. un Te Deum cu o 
vorbire potrivită. 

Arad, la 13 Noemvrie 1937. 
Consiliul Eparhial. 

Nr. 7 6 4 5 / 1 9 3 7 . 

Comunicat 
Ministerul Cultelor şi Artelor, cu adresa Nr: 

2 6 2 0 6 / 9 3 7 , ne face cunoscut, că potrivit ordinului cir
cular Nr. 1 2 3 7 0 0 R. A . / 1 5 4 6 5 2 / 9 3 7 al Direcţiunei ge
nerale C.F.R. costul carnetelor de identitate cu redu
cere de 5 0 % din taxele tarifare, a fost majorat astfel. 

CI. I şi cl. II Lei 100 . 
Ci. III Lei 7 5 . 
La chitanţele de 100 lei şi mai mult, se aplică 

un timbru fiscal de 3 lei şi un timbru de aviaţie de 
2 lei. 

Ceeace comunicăm spre conformare. 
Arad, 15 Noemvrie 1937. 

Consiliul Eparh al ort. rom Arad. 

Concurs 
Conform ordinului Consiliului eparhial No. 7484/ 

937 pentru îndeplinirea parohiei vacante din comuna 
Spata protopopiatul Balinţ se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în organul oficial 
Biserica şi Şcoala. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Folosinţa sesiunei parohiale constatatoare din 

32 jug. jumătate arător şi jumătate livadă. 
2. Casa parohială. 
3. Stolele legale. 
4. Birul parohial se ia în concurs — din oficiu 

cont col. B . 
întregirea salariului dela Stat, pentru care paro

hia nu garantează. Alesul preot va predica regulat în 
dumineci şi sărbători, va catehiza Ia şcoala primară 
din Ioc, va suporta achitând regulat toate impozitele 
după întreg beneficiul preoţesc. 

Parohia este de. clasa IlI-a deci dela recurenţi 
se cere cvalificaţie pentru astfel de parohii. Concu
renţii Ia acest post se vor prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare, având în prealabil avizul protopopului, 
— în sf. biserică pentru a face cunoştinţă cu credin
cioşii şi pentru a-şi arăta dexteritatea în cele rituale 
în oratorie şi în cântare conformându-se întru toate 
dispoziiţiunilor din art. 33 al regulamentului pentru 
parohi. 

Cererile însoţite de acte justificative adresate 
consiliului parohial din Spata se vor înainta Ven. Con
siliu eparhial din Arad. 

Spata, Ia 24 Octomvrie 1937. 
In co'njelegere c u : 

Ioan Trifu Consiliul parohial 
protopop 




